

让“崂”照片见证幸福变迁

崂山区档案馆开展实物档案征集 展现留存城乡历史记忆的档案力量

一张老照片,一个老故事;一组老照片,一部发展史。照片将时光定格,将历史留存,将城市发展变迁的脉络清晰展示,让回忆更有温度。随着崂山区张村河片区的改造,伴随着一座“新城”即将崛起,留下的是无尽的思绪与回忆。今年以来,崂山区档案馆发起的寻找“张村河——我们的共同记忆”征集老照片活动,收到了不少社区居民的投稿,通过照片讲述故土上成长的烙印、浓浓的人情味、时代的记忆。



中韩街道文张社区村庄改造安置区建设项目规划效果图。

一张全家福重现拆迁前不舍

10月31日,中韩街道文张社区村庄改造安置区建设项目举行主体工程封顶仪式,标志着新居建设取得了阶段性成果,社区居民即将迎来期盼已久的新家。“你看这照片是我们拆迁前拍的,在住了这么久的老房子里拍摄全家福,给我们留下了美好的回忆。虽然有不不舍、有怀念,但是拆迁后,也就意味着更美好的生活在等待着我们,未来更值得期待,将来搬进了新家,我们一定会再拍一组新的全家福。”文张社区一位居民一边向记者展示老照片,一边幸福地说道。

不管是有形的老物件、老照片,还是无形的老故事、老习俗,它们都承载着沉甸甸的记忆。文张社区老百姓居住的房屋大部分是建于上世纪七八十年代甚至更早的老房子。通过居民们投稿的一一张张老照片、全家福,不难看出时代的印记和生活的变化。如今的张村河沿岸已发生了翻天覆地的变化,按照片区设计方案,将围绕“创享都芯、水脉智谷”的整体定位,分为28.5平方公里全域范围、7.8平方公里重点区域、1平方公里核心区域三个设计层级。居民们看着老照片,回忆曾经的模样,讲述曾经的故事,重温美好时光,也期待未来的新貌,让所有的故事在这里接



张村河南社区居民乔迁新居。崂山区委宣传部供图

续,让传统与现代相交融的城市更有灵魂,更有吸引力。

近年来,崂山区档案馆积极开展实物档案征集工作,不断丰富馆藏资源,记录好、留存好全区经济社会发展各领域奋斗历程。尤其是自2022年开始,以张村河片区改造为契机,成立了征集老物件工作专班,实施“城市记忆”工程,启动了建区以来最大规模的老物件征集行动。

展现留存历史记忆档案力量

记者了解到,今年10月,崂山区档案馆到张村河两岸区域开发建设指挥部

开展档案业务指导。通过与各部门集中座谈交流,崂山区档案馆工作人员针对该指挥部各部门在档案收集、整理和归档等方面存在的疑难问题,针对性地提出了具体的指导意见和建议,确保张村河两岸区域开发建设档案的完整、安全和有效利用。

往前梳理,这是一场与时间的赛跑。早在2022年11月,崂山区档案馆就进一步加强开发建设社区档案工作,成立社区档案安全保管工作小组,合力做好拆迁过程中的档案处置工作,留存好崂山建设发展过程中的珍贵影像资料。2023年5月,崂山区档案馆到中韩街道收集张村河两岸区域开发建设社区影

像、照片档案,已经收集照片9096张,视频资料2643个。今年4月,再次到中韩街道收集张村河两岸区域开发建设社区影像、照片档案,前后共计收集图片14556张,视频资料4470个,充分展现了留存城乡历史记忆的档案力量。

“君自故乡来,应知故乡事”。张村河两岸古老村庄的变化,也见证着这座城市的巨大变迁。为留住崂山乃至青岛发展历程和人民生活变迁的历史记忆,真实反映街道村落的历史,让人们了解张村河片区发展变化,用文字、图片记录过程,凝聚记忆,使当地人民了解这片土地开垦、开拓、开发的历史轨迹,激发大家热爱家乡和接续奋斗的热情,崂山区面向社会各界征集老照片老物件意义深远。工作人员走街串巷,倾听故事,用脚步丈量岁月痕迹,得到了街道、社区和群众的大力支持,先后征集了农用工具类、日常生活类、文化教育类等12类老物件、老照片、老档案,至今已达3000余件,并对其进行了分类、登记造册,其中不乏填补崂山档案史料的“宝贝”,为青岛留下“崂山记忆”,也为崂山民俗档案展示馆奠定了坚实的资源基础。

持续面向社会征集老物件

睹物思人、触景生情,乡音难改、乡情难忘。崂山民俗档案展示馆旨在留存城市发展记忆,记录家乡发展史、奋斗史,延续乡韵乡愁,传承历史文脉,将成为一处崂山民俗文化征集保存、展览展示、研究教育、互动体验于一体的重要场所。

崂山民俗档案展示馆位于崂山区市民文化中心B座二楼,建筑面积600余平方米,规划包括传统民居场景复原区、展厅展示区等,届时征集到的老物件、老档案、老故事等都将经过整理和布设后,呈现给广大市民群众。崂山民俗档案展示馆从理念的提出到具体落实,每一处细节都经过反复推敲打磨,力求以精益求精的工作态度,打造出有深度、有温度的“民俗记忆”。

崂山区档案馆相关负责人表示,“旧城旧村的改造,难免伴随着告别、离开,但是这些老照片、老物件、老故事就像一把钥匙,为我们打开记忆的闸门,让我们随时可以回到精神的家园。”崂山区档案馆将持续进行老物件征集工作,欢迎广大市民朋友提供更多有纪念意义的老物件。

(观海新闻/青岛早报记者 杨健)

为银龄族送餐上门 暖胃又暖心

市南区“睦邻·家”公益助老志愿服务队成老年人的“幸福守护者”

早报12月9日讯 今年以来,市南民政局组建“睦邻·家”公益助老志愿服务队,关心老年人饮食起居,关爱老年人精神需求,旨在提升老年人生活质量,用贴心的服务为老年人编织出幸福时光。

“阿姨,在家吗?我们为您送餐来了!”12月4日中午,“睦邻·家”公益助老志愿服务队的志愿者们带着精心准备的爱心午餐来到社区居民李阿姨家中。“饭菜有荤有素,送餐贴心又及时,对我们这些腿脚不方便的老人来说太方便了。现在呀,我们都成了这些志愿者的‘头号粉丝’,天天就盼着他们来。”

李阿姨开心地说道。一位志愿者说:“作为一支专门为老年人服务的队伍,我们不仅要让市南区的老人‘吃得上’,更要让他们‘吃得好’!既要用食物满足老年人的胃,更要用实际行动关怀和温暖他们的心。”

当天下午,“睦邻·家”公益助老志

愿服务队志愿者来到湛山街道盐城路社区党群服务中心,开展了一场红色故事分享会。分享会现场,志愿者向参加活动的社区老年人讲述着一张张老照片背后的故事,仿佛带领大家穿越时空,回到那段波澜壮阔的岁月。本次活动不仅为老年人提供了一个重温历史、

感悟历史的机会,更让老年人对这座城市有了深深的认同感。“尊老敬老,善德之始”。市南区“睦邻·家”公益助老志愿服务队将秉承尊老敬老爱老的传统美德,紧密围绕老年人的实际需求,让老年人“养老变享老”,切实成为老年人的“幸福守护者”。(观海新闻/青岛早报记者 王彤)